



中共荆州市委机关报  
荆州日报社出版  
2025.10.10  
乙巳年八月十九



国内统一连续出版物号:CN42-0044  
总第9507期 邮发代号:37-113  
星期五  
今日8版

## 习近平将出席全球妇女峰会开幕式 并发表主旨讲话

新华社北京10月9日电 外交部发言人9日宣布:全球妇女峰会将于10月13日至14日在北京举行。国家主席习近平将出席峰会开幕式并发表主旨讲话。

## 加快建设文化强国

——习近平文化思想的生动实践系列述评之二

第8版

# 汪元程出席全市重大项目建设推进会 坚定不移把项目建设作为重中之重 以高质量项目支撑我市高质量发展

本报讯(记者李天然 夏雨彬 董浩 特约记者丁美华)10月9日上午,在2025年四季度全省重大项目建设推进会后,我市接着召开重大项目建设推进会。市委书记汪元程出席会议并强调,要深入学习贯彻习近平总书记考察湖北重要讲话精神,认真贯彻全省重大项目建设推进会部署,咬定目标、鼓足干劲,坚定不移把项目建设作为重中之重,加快形成一批标志性、支撑性、引领性的重大成果,为建设先行区、当好排头兵夯基垒台、赋能添彩。

市委副书记、市长李迎伟主持会议并在会上作推进会上作连线发言。市人大常委会党组书记、主任周昌俊,市委副书记、市长李迎伟,副市长周昌俊,市委副秘书长金鹏出席。

“冲刺全年胜、收官‘十四五’、支撑在项目中、重振荆州雄风、重塑荆州形象,关键在项目。”汪元程指出,今年以来,全市上下牢固树立“大抓项目、抓大项

目”的鲜明导向,凝心聚力,攻坚克难,梯次推进重大项目建设,呈现项目数量、建设质量、投资总量“三量齐升”的良好态势。要提高站位、深化认识,坚定不移抓牢项目建设“牛鼻子”,全力以赴抓大产业、大项目、大企业,着力补齐项目总量不足、优质项目不多、服务保障不优、工作作风不实等短板,以高质量项目建设带动投资增长、促进产业升级、推动企业转型、支撑高质量发展。

汪元程强调,要坚定不移推动项目建设提质增效。要目标高、定目标,按照“能开则开、能快则快”要求,全力以赴推动项目投资提速,尽快形成更多实物量、工程量,努力在全省支点建设多作贡献。要明方向、精深谋,聚焦党中央决策部署和省委工作要求,抢抓“十四五”规划编制窗口期,紧盯政策导向和资金投入,谋深谋细谋实“三张清单”,全力争取更多项目纳入国家和省级规划“笼子”。

要找准路子、全力争,抓好前期准备,强化高频对接,做好高质量招引,千方百计争取项目、争政策、争资金,切实做到高水平运作、高效率落实。要强管理、提质效,坚持质量第一、效益优先,加强项目调度,强化要素保障,做优项目服务,为重大项目推进营造良好环境。

汪元程要求,要坚定不移掀起项目建设热潮。要压紧压实责任,主动履职尽责,加强协调联动,着力解决项目建设中遇到的困难和问题,全力推动全市重大项目加快建设。要转变工作作风,引导党员干部牢固树立和践行正确政绩观,抬高工作标杆,提升工作效率,确保项目建设取得实实在在的成效。要强化督导检查,鲜明树立选人用人正确导向,用好“大督查”工作机制,强化项目考核,注重奖优罚劣,进一步激发党员干部干事创业活力。

李迎伟强调,要下定决心、乘势而上,抢抓政策机遇,持续招引大项目、好项目,形成源源不断、压茬推进的项目牵引高质量发展生动局面。要倒排工期、挂图作战,推动项目建设提速、提质、提效,努力实现项目“开工率、纳统率、竣工率”三率齐升。要优化服务、强化保障,加强项目“全周期”精细管理,助力项目早开工、早投产、早见效。要比学赶超、奋勇争先,与最优者“对标”、与最强者“比拼”、与最快者“赛跑”,以奋发有为、决战决胜的实绩实效,为荆州建设先行区、当好排头兵注入新动能。

会上,市发改委通报了四季度全市重大项目开工情况,各县(市、区)、功能区及市直有关单位汇报了前三季度重大项目建设情况。

市领导夏光宏、郭小容、李政、余雪飞、严红、黄勇、沈先武、卢艳丽、梁军、严广超、陈斌,荆州经开区党工委副书记、管委会主任张青松参加会议。

# 李迎伟主持召开市政府常务会议暨党组(扩大)会议 听取国庆中秋假期 文旅消费和保安全情况汇报

本报讯(记者熊丹)10月9日下午,市委副书记、市长李迎伟主持召开六届市政府第70次常务会议暨市政府党组(扩大)会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话、重要会议、重要致辞回信、重要文章精神,听取全市国庆中秋节假日期间文旅消费和保安全情况汇报,审议《荆州市政府出资产业引导基金管理办法》等文件,研究有关工作。

会议强调,要深入学习贯彻9月29日中共中央政治局会议精神和习近平总书记对“十五五”规划编制工作的重要指示精神,坚定落实省委、市委全会部署,紧紧围绕“147”总体发展思路,高标准编制“十五五”规划,为建设先行区、当好排头兵提供科学指引。

会议强调,这次国庆中秋“双节”,我市文旅消费市场火热,接待游客量和旅游收入均实现大幅增长,在中央、省级媒体和社交网络“出圈”。要肯定成绩,继续保持良好势头,持续丰富产品供给,创新消费场景,优化服务体验,做好节假日“后半篇文章”。要补齐短板,持续提升服务水平,总结提炼好“旅游+文化”“旅游+场景”“旅游+服务”“旅游+消费”的经验做法,为我市创建古城5A级景区营造良好氛围。要筑牢根基,加强安全隐患排查整治,着力营造安全环境,为荆州延续城市热度、做好“后半篇文章”提供坚实安全保障。

会议强调,要充分释放基金引导效能,重点支持全市传统产业转型升级、新兴产业发展壮大、未来产业前瞻布局,为加快构建“23515”现代化产业体系注入强劲金融“活水”。

会议还研究了其他事项。

## 荆州流量何以变“留量”

□ 记者 宗禾

初秋荆州,满城桂香,全城沸腾。国庆中秋假期,千年古城首次四门齐开,积蓄千年的气韵,浩浩荡荡地向荆州涌来。假期首日,荆州区游客量同比增长290.25%;沙市区五

一路仅15平方米的“阳台剧场”,假期吸引近20万人次现场围观;8天假期,荆州全市A级旅游景区涌入游客215.68万人次,同比增长56.04%。不知不觉间,荆州已然惊艳出圈!



国庆中秋假期,荆州古城东门景区热闹非凡。(记者 张梦瑶 摄)

## 沉浸式体验 让历史文化“活起来”

没有顶流明星站台,也没有奇观景点,荆州靠什么?答案可能让人意外:它靠的是老祖宗留下的文化。荆州漫有把文化当古董供起来,而是把它变成了可以参与、可以触摸、可以品尝的“沉浸式体验”的城市IP。

国庆前一天,9月30日,荆州古城打破三十余年惯例,首次“四门齐开”:东门把护城河变成“天然舞台”,让游

客跟着“屈原”泛舟寻古;北门数字光影生动再现桃园结义,甲冑士兵列迎宾,恍如穿越三国;南门非遗市集香气缭绕,治愈都市人心;西门博物馆中,亲子家庭在编钟声中寻宝探秘。

抖音上,有位游客王小姐发了条视频,点赞超50万,评论说:“‘屈原’举着剑,踩着楚歌上船,江风吹他袍子那下,我眼泪就下来了。”

这就是荆州的“屈原登船仪式”,

不是那种站在台上的表演,是真能让你“扎进历史里”的体验。每天晚上7点,古城东门宾阳楼前的护城河边,灯光秀先亮起来,楚乐一奏,氛围感直接拉满。穿长袍的“屈原”从人群中走出来,手里拿着竹筒,一句“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索”,周围瞬间静了。

最戳人的是登船那一刻:好几个人围着看,“屈原”一步一步走上仿古船,

有人举着手机开闪光灯,星星点点的,像“星河映在河面上”。

荆州市传媒集团导演团队介绍:“我们就想让大家不是‘看表演’,是真的‘参与历史’。”也难怪#荆州屈原登船看哭了#话题能破2.3亿阅读,10多万条游客实拍视频在网上传播,谁能拒绝这种浪漫啊?原来楚文化不仅仅是课本里的文字,更是能让你鼻子发酸的共情。

## 多元化美食 引游客来一场味蕾的狂欢

文化能吸引客流,但要让人留下,还是得靠“烟火气”。

来到沙市区解放路与五一一路街区,“烟火气”扑面而来,烤串、火锅、米粉、凉虾……各类美食琳琅满目,满满的“沙市味道”。街区在节日前

夕刚刚完成提档升级,以“20世纪80年代复古风”惊艳亮相,氛围感拉满。

与此同时,大赛巷美食街、红星路美食街、长江大学美食街也是人流如潮。

小红书上,有游客小李发了张图片:奶白汤的早堂面,堆着牛肉、鳝

鱼,旁边放着一块金黄的公安锅盔,配文“为这碗面,我愿意再去荆州”,点赞超2000。

从体验文化到享用美食,荆州把“游客来一趟”变成了“来了不想走”。荆州的成功证明了一个道理:

在流量时代,最深沉的流量密码,往往就藏在最悠久的历史里。它不是简单地复古圈起来收门票,而是用创意和诚意,把文化和市井烟火这些“家底”,打造成可体验、可分享、可传播的“爆款”。

## 零距离服务 为游客解锁“舒心游”

游客的青睐,催生了空间的共振。荆州主城区以深厚的历史底蕴,营造出沉浸式文化场域;沙市区则以百年商埠的烟火气息,与沙市

码头文创园的潮流感交相辉映,大赛巷美食街焕新亮相,点亮“夜经济”与美食消费;监利市周老嘴以音乐盛宴吸引游客;洪湖市打出“生态

牌”,凭借“洪湖螃蟹”美食IP及红色水乡资源,吸引众多自驾游游客;石首市推出“鹿鸣豚跃”生态研学线路,展现长江生态之美;公安县推出“百

湖杯”2025公安县崇湖湿地国庆垂钓旅游季;江陵县推出《我和我的祖国》快闪舞蹈表演,设置非遗烙画体验区;(下转第3版)

## 市人大常委会党组(扩大)会议暨党组理论学习中心组(扩大)学习举行

本报讯(记者万杨 通讯员谢申龙)10月9日,市人大常委会党组(扩大)会议暨党组理论学习中心组2025年第13次集体(扩大)学习举行。市人大常委会党组书记、主任周昌俊主持会议并讲话。

会议集中学习习近平总书记关于巡视工作的重要论述和《中国共产党巡视工作条例》《中国共产党思想政治工作条例》《习近平谈治国理政》第五卷第六章《大力发展全过程人民民主》等内容,研究了《中共荆州市人大常委会党组关于市委巡察反馈意见的整改落实方案》。部分市人大常委会及机关党组成员、市人大专委会主要负责同志围绕学习内容,联系思想和工作实际,交流了学习体会和工作打算。

会议强调,要将学习《习近平谈

治国理政》第五卷作为当前和今后一个时期的重要政治任务,坚持读原著、学原文、悟原理,从中明方向、学方法、增智慧。要深刻把握人民代表大会制度的显著优势、理论创新成果和实践要求,服务发展大局,推进全过程人民民主,加强自身建设,着力将制度优势转化为治理效能。要自觉做党的创新理论的坚定信仰者和忠实实践者,持续在深化、内化、转化上下功夫,把学习成果转化为推动荆州市人大工作高质量发展的实际成效。

会议要求,要以高度的政治自觉、思想自觉、行动自觉主动接受巡察监督,进一步抓好机关党组的巡察整改工作,提高站位、明确责任、标本兼治、统筹兼顾抓整改,真正通过整改提振精神、提升能力、转变作风。

## 荆州沙市机场“双节”客流强劲

本报讯(记者黄思明 通讯员肖悦祺)10月1日至8日,荆州沙市机场共保障航班起降278架次,完成旅客吞吐量32745人次,同比去年分别增长17.80%和16.88%,平均客座率达74.6%,各项数据亮眼。

假期运输高峰特征显著。10月1日当天旅客吞吐量达4664人次,迎来长假出行最高峰。从出行目的地看,北京、上海、广州、深圳、三亚、昆明等热门航线客流集中,整体呈现探亲流与旅游流叠加的特点。

在荆州城市热度与文旅市场持续升温的背景下,机场方面积极推动航旅融合,多措并举提升服务体验与旅客获得感。

通过优化航线网络、强化空地对接,并推出凭登机牌和身份证原件享受景区门票、酒店住宿及餐饮折扣等联动活动,有效承接了地方文旅带来的航空客源。

荆州沙市机场相关负责人表示,此次“双节”假期的良好运营数据为第四季度运输生产和即将到来的航班旺季奠定坚实基础。未来,机场将继续发挥城市窗口名片作用,在持续深化航旅融合、拓展“航空+文旅”服务场景的同时,积极融入荆州特色文化元素,提升服务品质与旅客体验,让每一位往来荆州的旅客都能感受到宾至如归的温暖,助力荆州城市热度再提升。

## 江汉大米跻身南方大米领导品牌

### 媒眼看荆州

湖北日报讯(记者万雷萌 刘淑森 通讯员廖桥 周栋 陈国勇)10月6日,秋阳高照,监利市金草帽合作社理事长周清指指稻田收割水稻。“这两天要抢抓农时,赶紧收起来,新米就要上市,趁着江汉大米品牌热度卖个好价钱。”他说,国庆期间已经收了7000亩约800万斤稻谷,剩余部分10月下旬就可全部收完。

监利是江汉大米核心产区,有8万亩水稻种植基地。湖北江汉大米集团就落地监利,10月1日至6日,监利市江汉大米种植基地收获面积近3万亩,收购江汉大米稻谷2万余吨,收购价1.4元/斤,比普通稻谷收购价高出0.2元/斤。

2024年3月,湖北正式发布江汉大米省级区域公用品牌。一年多来,全省

相关主管部门、科研机构、市场主体和产区联合起来,共同培育江汉大米品牌,影响力逐渐扩大。今年9月23日,江汉大米品牌推介活动在监利举行,吸引全国50多家央省媒体上百名记者前来实地探访,省内外32家优质大米销售企业签约,打通江汉大米销往广东、广西、贵州、重庆等多个南方省市的渠道。省粮食行业协会发布《江汉大米品牌升级计划》并指出,江汉大米不仅是湖北农业新名片,更是中国南方优质大米代表,跻身南方优质大米领导品牌行列。

目前江汉大米建立统一品牌体系,推出多款产品,实现一袋一码溯源防伪,进驻天猫、京东等电商平台,与餐饮、企业、学校建立直供合作,山姆、华润、永旺、朴朴超市即将引进江汉大米,核心企业销售量同比增长50%以上。

(原载10月9日《湖北日报》)

▶▶▶ 相关报道见第2、7版